

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVAN LAS GLORIOSAS FUERZAS DE LA ESPAÑA NACIONAL!

Santander, flor de Castilla, ha sido incorporada a la Patria digna. -- La capital montañesa se apresta a saludar hoy con entusiasmo la redención, que le llevará nuestro heroico Ejército

En el frente de Aragón, el enemigo ha sido rechazado en los intentos de ataque que pretendió realizar.--En el de Extremadura, nuestras fuerzas, en impetuoso ataque ocuparon importantes posiciones, poniendo en fuga al enemigo.--Nuestra Aviación Gloriosa derribó ayer en combates aéreos quince aparatos enemigos en el frente de Aragón y uno en el de Soria el día anterior

LA MONTAÑA ES ESPAÑOLA

El parte oficial da como segura, para el día de hoy, la entrada de las Tropas Nacionales en Santander. Las crónicas hablan de que ante la inminencia de la toma de la ciudad, la Guardia civil y los Carabineros, al servicio de los rojos hasta ayer, han enviado al General Jefe del Ejército del Norte la seguridad de que ellos mantienen el orden en la ciudad hasta la entrada del Ejército de Franco.

Santander, la provincia montañesa, es de España. La nueva no puede ser más satisfactoria. Una provincia más que viene a sumarse al mapa, en breve plazo íntegro, seguramente, de la España liberada; pero en el caso hay algo sintomático que acrecienta la importancia, y es la reacción de la retaguardia.

La caída de Santander representa la caída de toda la España roja. Lo afirmó Prieto, a quien consideramos a este efecto de mayor excepción. Ganará la guerra—dijo— quien conserve firme e íntegra la retaguardia. Pues bien; con sus palabras podemos sostener hoy que la guerra está ganada, y que la hemos ganado nosotros.

La retaguardia roja en el Norte "se ha desinflado". Desinflarse, en este caso, no es sólo reconocer que no puede resistir a la potencia de nuestras armas, sino proclamar que es la España Nacional la que tiene razón. La fuerza, pues, se impone a la resistencia en la vanguardia; pero la razón, y esto importa tanto, llega a conmovir la retaguardia roja y determina, naturalmente, su decaimiento, su entrega a la España Nacional. Es que el estado patológico de error hace crisis, y si la ha hecho en el Norte, cabe esperar que en el breve sector de Extremadura y Andalucía y en Levante, la haya también. Por eso el valor de la toma de Santander no es el de una victoria parcial más, por brillante que ella sea, sino que tiene calidad de triunfo rotundo y definitivo, de sentencia sin apelación alguna contra los marxistas, de expresión de que la parte de España que pudo estar equivocada, se libra de su error y se entrega a la generosidad del Caudillo.

Santander es de España, pero es que España toda va a serlo pronto, muy pronto, porque, por fortuna, el espíritu español reacciona, pese a los esfuerzos de los encanallados dirigentes, no contumaces, sino empujados en la defensa de su propio abominable interés.

Logroño ha acusado una firme sensibilidad ante el acontecimiento. Ha calado su importancia. Ha penetrado su valor trascendental. Por eso, anoche, la exteriorización del júbilo superior, sí, sabe, en número y entusiasmo a otros actos análogos. La ciudad toda vibró enardecida en satisfacción del triunfo y enfeñada de patriotismo, y si cupiera resaltar ejemplos en la retaguardia, cabría señalar el que dieron nuestros vecinos, poniendo el corazón en una franca expresión de regocijo, en la que nadie recató la cordialidad de su sentimiento.

Corrillos, ruedas jubilosas, camaradería, hermandad, entusiasmo, sinceridad, sana alegría... En todas aquellas muestras de tono y de timbre, extrañas por novísimas, percibíamos nosotros la España renacida, la de la Paz, el Pan y la Justicia, y elevando al Cielo nuestro pensamiento, sonaban en nuestro pecho tres exclamaciones que brotaban del alma. ¡Bendita sea España! ¡Bendito sea Franco! ¡Bendito sea Dios!

La pasada noche se ha alojado en Santander la Primera Brigada de Navarra

(Crónica de "EL TEIB ARRUMI")
Es realidad que parece sueño. Hace justos doce días que teníamos nuestro frente en tierras de Burgos y Pádua, a poco menos de cien kilómetros de las playas del Cantábrico, que baña Santander, florón de España.
En este corto espacio hemos tenido el tiempo suficiente para escribir la página más gloriosa y más increíble, al mismo tiempo, de la guerra moderna, salvando un terreno abrupto y difícil como pocos, y derrotando, precisamente en él, a un ejército superior en número a nuestro ejército y que además estaba bien dotado de todos los elementos de combate y ocupando posiciones fortísimamente atrincheradas.
¡Franco, Franco, Franco! Nos sale del alma a todos los españoles este grito. ¡Bendita sea aquella santa que le llevó en su seno y hoy, desde el Cielo, contempla a su hijo triunfador para gloria y provecho de España. Sólo Franco, un verdadero genio de la guerra, era capaz de concebir y

realizar este plan titánico, que en menos de dos semanas nos ha puesto en posesión de seis mil kilómetros cuadrados de tierras, que antes eran enemigas, aunque no habían dejado de ser españolas.
Ya es hora de decirlo, españoles. Desde el primer día de este avance, desde la madrugada del sábado, 14 de agosto está Franco, el Generalísimo, asistiendo personalmente a todos los movimientos de nuestras fuerzas, sin que al decir esto, regateemos el mérito al inteligentísimo General Dávila, jefe del Ejército del Norte; a los mandos directivos de las tropas legionarias; las de Navarra, las de Castilla y las mixtas, que han actuado maravillosamente, alentadas más que nunca por la presencia del Caudillo.
¡Franco, Franco, Franco! Vuelvo a decirlo porque han sido los minutos más emocionantes que he sentido en mi no corta existencia.
He recibido la noticia en Torrelavega, cuando, cumpliendo con los deberes de nuestra fe en Dios, se esta-

ba celebrando esta mañana una misa en acción de gracias por el triunfo arrollador de nuestro Ejército.

Los corazones de miles de soldados inundados de gratitud hacia el Dios de la España honrada, elevaron sus preces con la misma unción. Cuando el sacerdote puso en alto la Sagrada Forma corrió un estremecimiento por todos los presentes. Era la voz de Dios, que premiaba nuestra religiosidad con el presagio de un acontecimiento, no por desmentado, menos deseado. Porque, en efecto, fué en ese mismo momento cuando llegaba a la plaza donde se celebraba el acto religioso un coche ligero que, a toda marcha, venía de Santander. Dentro del coche iban tres oficiales: uno de la Guardia civil, otro de Carabineros y el otro de Asalto, más dos paisanos. Esperaron los recién llegados a que terminase la misa y luego comunicaron presurosos al Mando la grata nueva. La Guardia civil, Carabineros y Asalto de Santander, ayudados por los ciudadanos españoles de la capital, se habían adueñado de la misma y se apresuraban a decirlo, añadiendo que toda la población aguardaba impaciente la llegada de nuestros soldados para rendirles las máximas pruebas de gratitud.

Es cierto que la toma de Santander estaba preparada para la madrugada del jueves; pero, aun así, aun estando decretada la toma inmediata de Santander, el hecho de que sea ella la rendida, después de trece meses de aguantar a los rojos, bien merece que se tenga en cuenta para el futuro.

Con las tropas me voy a la ciudad ocupada, pero no sin antes daros esta grata nueva. Con las tropas me voy, siguiendo este camino verde en el que, por raro prodigio, aún en agosto perduran las amapolas rojas, amapolas que me estaban recordando los borbotones de sangre gloriosa que los legionarios y españoles hemos derramado para seguir adelante por el camino de la victoria definitiva.

Españoles amigos: Aclamad a voces al Ejército, a las unidades legionarias, a las de Navarra, a las de Castilla, y como tributo a esta victoria que hemos recibido, como yo ante las amapolas de sangre de los héroes anónimos, expectantes, doblad la rodilla y encomendados a Dios. Es de ellos, de los caídos, de los anónimos el triunfo. España entera, en pie, con el brazo en alto y la mano abierta, tributa en esta hora magnífica de este día triunfal su homenaje de eterna recordación de imperecedera gratitud por las caídas, por los lumineros de nuestra Santa Causa, por los mártires del afán patriótico, por nuestros hermanos de raza e ideales; porque ellos hubieran gritado en el día de hoy: Españoles de Franco, ¡Viva España! y porque es de justicia y somos, por bien nacidos, agradecidos, ¡Vivan las Brigadas legionarias, ¡Viva el Ejército Español!

(“Santander es de España”; por EL FUGITIVO.)

SANTANDER, 25.— Después de un largo cautiverio al borde de su mar, de un verde mármol, recibe al Ejército Nacional, curtido en las batallas, en la victoria.

¡Santander es de España!
Es ahora, en la liquidación de su período tenebroso, tan espectral como grotesco, cuando va a conocerse el martirio de la ciudad. Santander ha sido también de las horas marxistas. Ha sido de las turbas pescadoras de río revuelto; de la brutali-

dad plebeya de Puerto Chico; del pequeño y triste señoritismo republicano; de los callejones sucios; del barrio de los tunantes y de los rateros.

Santander, la del aire alegre y Cantábrico la de los escritorios en el muelle, con su tradición de comercio antillano. La de Menéndez y Pelayo y la de José María de Pereda, la universal y comarcal, ha sufrido en este año largo todas las blasfemias de la locura roja. Ha tenido también sus cárceles flotantes. El marxismo explotador del terror y de la muerte ha llegado en los puertos españoles a refinamientos insuperables. Los barcos del comercio, los barcos de José del Río Seix, que en otros tiempos llevaron alegremente las aventuras de los pilotos jóvenes entretejidos en rizados de banderas a todos los uares del mundo, quedaron convertidos en prisiones de hierro oxidado, sucios, tenebrosos y hediondos. En sus bodegas estaba la flor montañesa.

Santander es de España. Castilla ha llegado a su puerta. La España de Franco se asoma al mar por entre las rocas castellanas. Ha llegado con su trigo rubio de la libertad y el heroísmo de la planicie, con todo el azul de su falange, con la fe de Navarra, con la incommovible tradición hispánica, con nuestros himnos triunfantes.

Santanderinos: Sols de España. España es vuestra. Habéis tenido ya, pues habéis esperado heroicamente. Sabíamos que rezabais por Franco. Sabíamos que os reuníais para decir ¡Arriba España! Sabíamos que celebrabais nuestras victorias, y ahora sabed una cosa, vosotros, santanderinos. El Ejército ha conquistado toda vuestra provincia en once días. Nunca como esta vez nuestros soldados se han sentido más ligeros y fuertes. Nunca han asestado más golpes con más fuerza y más rabia. Nunca han avanzado con más alegría y más desprecio de la muerte que en esta marcha hacia Santander, que les esperaba con la garganta y el corazón lleno de Patria. Sabed también que cuando se ha gritado por todos los altavoces de España que nuestro martirio ha acabado, los gorros, las bofnas y las armas han saltado por el aire y se ha llorado y se ha reído y todo era júbilo, cara al sol de las dos de la tarde.

Santanderinos: Os envidiamos. Vais a saber por primera vez lo que significa ser español, español de la España grande, una y libre. Los que la forjan llegan hasta vosotros con todo el entusiasmo del triunfo; pero vosotros vais a sentir la inmensa alegría de la iniciación en nuestra victoria. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en el frente de Santander, don FRANCISCO LUQUENTES)

TORRELAVEGA, 26.—1'30 madrugada.

“Santander, Santander en diez días nuestro es Santander, Santander”

Hace diez días justos que en Reinosa, recién liberada, oía a los muchachos de botas roja y de gorrito azul o simplemente de sombrero flexible — el cubre cabezas generalmente usado entre nuestras tropas de primera lí-

Franco Intensificará la propiedad privada, como fruto sagrado del sudor de los trabajadores. Franco defenderá a los pequeños propietarios contra los tentáculos del gran capital, que ha de ser encauzado por el Caudillo para que cumpla su misión de fecundar la Patria.

El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 25 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER: En el sector Este, continuando el avance de días anteriores, una brigada navarra ha ocupado hoy Ampuero, y otra, a pesar de la resistencia del enemigo en Guardamino, ocupó Gijbaja.

Brigadas de Castilla han llegado a Ramales, ocupándolo, así como la cota 540 y alturas al Norte y Oeste de dicho pueblo y carretera de Arredondo. Se ha cogido un depósito de material de fortificación.

Otra brigada de Castilla, en la zona de Veguilla, ocupó Herrera, Regules, y su vanguardia las alturas de Cuerno y Cicuto, sobre la carretera de Villaverde a Veguilla.

Se llevó también a cabo un reconocimiento ofensivo en el puerto de las Estacas, y otro en el de Lasia, hallándose en Las Machorras un depósito de material y municiones, así como un camión blindado.

En el sector occidental, otra de las brigadas navarras ha marchado, tomando como eje la carretera de Quevedo a Cabo Redondo, estableciendo después de brillante avance una línea jalonada de Norte a Sur por Toñanes, Busta, Peñas Cándidas, alturas al Norte de Rudagiedo, Ermita, y ha reconocido los pueblos de Suances y Table.

Otras dos brigadas, a la hora de cerrar este Boletín, estaban llegando a sus objetivos, Agüera, Bárcelaciones, Herrera de Ibio y otras posiciones.

Una columna navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias, tomando como eje la carretera de Recu, Requejada y Oruña, estableciendo una cabeza de puente en Arce, continuando por la carretera hacia Santander.

Las tropas legionarias han proseguido su decidido avance, ocupando alturas entre los ríos Pisuéña y Miera, así como la orilla del canal de Revilla, Astillero, Muriedas y cota 47 al Sur de San Ciprián. La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance no sólo la capital, sino hasta la boca del puerto.

Resumiendo: la maniobra que se inició en fuerza el día 14, con la rotura del frente rojo, entre Haedo, Soncillo y Torres de Abajo, se ha desarrollado en profundidad por las tropas legionarias en estrecha colaboración con las fuerzas nacionales, sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse, llevándose rápidamente hasta su conclusión.

Todas las comunicaciones de Santander hacia el Este y hacia el Oeste han sido cortadas, continuando la marcha a fondo y quedando las fuerzas rojas al Este del canal de Revilla aisladas, dislocadas, y sin otra solución para ellas que rendirse a discreción.

Los Flechas Negras, en el sector Este, han seguido sin cesar su avance, y en este momento, sin poderse precisar exactamente la línea alcanzada, puede asegurarse que como las demás columnas han conseguido sus objetivos, cogiendo muchos prisioneros y abundante material.

Las fuerzas legionarias y todas las que tan bizarramente han combatido, rematarán mañana esta brillante etapa de operaciones con su entrada en Santander.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON: El enemigo ejerce presión en algunos sectores, habiendo sido rechazado por nuestras tropas en los ataques que ha intentado realizar. Algunos grupos rojos que se habían infiltrado entre Zuera y Almodóvar, han sido expulsados, quedando cercado uno de ellos, compuesto de cien hombres, aproximadamente.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Extremadura se ha rectificado nuestra línea avanzada, habiéndose ocupado en impetuoso ataque de nuestras fuerzas, importantes posiciones del enemigo, que fué puesto en huida, abandonando algunos muertos y material aún no clasificado.

En los demás frentes, sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy han sido derribados, en combates aéreos, quince aparatos enemigos en el frente de Aragón, ocho bimotores Martel Blok, cuatro monomotores tipo Praga y tres Curtiss.

Ayer, en el frente de Soria, se derribó otro avión enemigo marca Katulka.

Salamanca, 25 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

nea— esta profecía o este simple deseo rimado.
Cantaban así animosos, si cantar era aquello, los “peludos” que iban a batirse en el terrible honcón de las hoces de Fraguas, y lo cantaban, sin darse cuenta, junto a las propias ventanillas del automóvil de su primer capitán. Ayer, esa misma tropa, en la Requejada, trepando a unos camiones que iban directos a Santander, repetían el son de la copleja ya antigua de otros días, aunque con la letra un poco modificada:

“Santander, Santander en diez días porque quise te rendiste Santander, Santander”

La columna, a lo largo de seis kilómetros, bajo un entoldado de sol, de árboles y de montes repetía incansablemente su estruendo, imitando el ruido de los motores y de los trenes en marcha. Yo desearía que todos hubiérais vivido aquel momento.
Enfrente de nosotros ya no había sino la carretera desierta y a los lados

cumbres que de altas dan miedo pero más desiertas aún. Aquel Ejército templado, enjambado en una senda férrea como un lingote robusto de hierro, se abría marcha irresistiblemente sobre los despojos de otro ejército en derrota: reseros de fusiles, autos volcados en piruetas inverosímiles, camiones partidos en dos, tanques perforados por la metralla, carroñas de acémilas, y de trozo en trozo, también cadáveres de hombres. Había, igualmente, una alfombra de ramaje y, en medio de todos estos detalles impresionables, otros detalles cómicos: docenas y docenas de boreguines perdidos por la gente que huía, aún casi calientes con la forma del pie fugitivo. Había (sí, como en una huida, porque eso era, una huida) colchones manchados de sangre, muebles rotos, enseres de cocina, una guitarra y — sólo Dios sabe de que drama — una muñeca de trapo con su melenita rubia y zapatitos de charol.

Este espectáculo de guerra auténtica quedaba en las inmediaciones de Barreda; pero, en cambio, para hacerlo más absurdo, un kilómetro más atrás, en Vivada — paisaje horaciano — todo era paz y orden en las casas y en los seres.

En Barréda las horas de anteanoche fueron trágicas. Duraba el júbilo por la entrada en Torrelavega...

Otro barco hispano-moscovita, procedente de Laredo, conduciendo 700 fugitivos, entre ellos varios cabecillas de las milicias rojas.

SAN JUAN DE LUZ.— El famoso aviador Bruyer ha vuelto a dar que hablar. Este aviador, cuando se planteó el conflicto italo-etíope...

BAYONA.— Esta mañana han llegado procedentes de Santander, el que se dice presidente del gobierno vasco, Aguirre y sus consejeros de justicia y gobernación, Latorre y Monzón.

FRENTE DE SANTANDER.— A las una y cuarenta minutos de la tarde comenzó a circular la noticia de que Santander se rinde a las tropas nacionales.

MADRID.— El parte rojo facilitado esta noche, después de un recital de cantos montañeses, dice lo siguiente:

SANTANDER.— El enemigo ha continuado su ofensiva ocupando Torrelavega y cortando las principales comunicaciones de Santander con Asturias.

BÉRLIN.— La emisora Nacional en el frente de Madrid comunica que a las seis de la tarde varios batallones nacionales entraron en Santander...

Desde hacia 24 horas los presos estaban en armas vigilando la ciudad. La Guardia civil ocupaba todos los puntos estratégicos...

Todos los planes previstos contra los rojos fracasaban por inhibición de estos últimos, y no quedaba para acabar con las penalidades de trece meses de martirio y de ignominia otra cosa que la pronta entrada de nuestras tropas.

SANTANDER, 25.— Son muchos los batallones de milicianos que quieren pasarse al Ejército Nacional. El desmoronamiento se ha aperiodado de todo el frente rojo...

BILBAO, 25.— Un guardacosta nacional ha capturado a un barco que se dirige a Francia transportando a dos cabecillas de Santander...

ROMA, 25.— La operación llevada a cabo durante el día de ayer, ha culminado con la sublevación de la población falangista de Santander...

SANTANDER, 25.— Cuando se efectuó el alzamiento de militares y paisanos en la ciudad, el desmoronamiento ocurrió entre los marxistas que, alojados, corrían en todas direcciones...

SANTANDER, 25.— Cuando se efectuó el alzamiento de militares y paisanos en la ciudad, el desmoronamiento ocurrió entre los marxistas que, alojados, corrían en todas direcciones...

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos.

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos. De ellos desembarcaron más de 1.600 montañeses...

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos. De ellos desembarcaron más de 1.600 montañeses...

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos. De ellos desembarcaron más de 1.600 montañeses...

Gobierno civil de la provincia

UN REQUERIMIENTO AL VECINDARIO SE INVITA A TODO EL VECINDARIO A QUE ENGALANE LOS BALCONES, PARA CONMEMORAR LA LIBERACION DE SANTANDER POR EL GLORIOSO EJERCITO DE LA ESPAÑA NACIONAL.

Logroño, 26 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRUES

IMPORTANTE

Se recuerda a todos los conductores de vehículos la obligación de parar los coches tan pronto como se oigan los primeros toques de alarma...

Las contravenciones a la presente orden serán sancionadas con el merecido rigor.

Logroño, 25 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRUES

A las Juntas municipales para recaudación del PLATO UNICO

Se recuerda a las Juntas municipales constituidas para la recaudación de las aportaciones por los conceptos del Plato Unico y Lunes sin Postre...

Logroño, 23 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal. El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRUES

Junta de Industria, Comercio y Abastos

Se pone en conocimiento de todos los almacenistas, detallistas y cosecheros, que queda prohibido en absoluto la salida de ACOMITE, tanto del país como andaluz, fuera de la provincia...

Todas las expediciones que vayan sin la correspondiente autorización deberán ser retenidas en el acto, siendo responsables de las contravenciones a lo dispuesto en la presente orden...

Logroño, a 24 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal. El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRUES

La prensa de París comenta la descomposición del Gobierno de Valencia

El corresponsal de "Le Journal", en Barcelona, publica en la edición de antayer de dicho periódico una interesantísima información sobre la situación política de la España roja.

Dicho corresponsal relaciona el viaje de Negrín y Zugazagotia, ministros de Valencia, a Barcelona, y su misteriosa entrevista con Companys...

PARIS, 25.— La noticia de la toma de Santander ha producido en los centros comunistas y, en general, en todos los adictos a los partidos del frente popular...

LONDRES, 25.— La noticia de la caída de Santander ha producido en los círculos diplomáticos y políticos de la capital una fuerte impresión que puede interpretarse como una reacción favorable al Gobierno del Generalísimo Franco.

TORRELAVEGA.— A las once de la mañana las columnas navarras celebraron el triunfo con una misa de campaña, a la que asistió el general Solchaga con su Estado Mayor.

"Auxilio Social", comenzó también a funcionar con su admirable organización, habiendo repartido más de 10.000 almuerzos entre la población...

LONDRES, 25.— La noticia de la caída de Santander ha producido en los círculos diplomáticos y políticos de la capital una fuerte impresión que puede interpretarse como una reacción favorable al Gobierno del Generalísimo Franco.

PARIS.— Anoché arribó en el puerto de Pouilliac un barco procedente del puerto de Santander. De él desembarcaron 2.900 fugitivos de la capital santanderina...

SANTANDER, 25.— Cuando se efectuó el alzamiento de militares y paisanos en la ciudad, el desmoronamiento ocurrió entre los marxistas que, alojados, corrían en todas direcciones...

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos. De ellos desembarcaron más de 1.600 montañeses...

PARIS.— Ayer llegaron a Bayona, procedentes de Laredo, cinco barcos hispano-soviéticos. De ellos desembarcaron más de 1.600 montañeses...

propio. Comorera exporta a Francia, por su propia cuenta y mediante agentes de su confianza...

Ante este cúmulo de dificultades, el gobierno de Negrín duda entre las detenciones en masa y los asesinatos colectivos y públicos por piquetes de ejecución especializados...

Si esta revolución interior se produjera, o si la gestión de Ginebra fracasara, los propios miembros del gobierno de Valencia confiesan que ello constituiría la victoria indiscutible de Franco...

Hoy pronunciará un interesante discurso, que será radiado, el general Milian Astray

SALAMANCA.— Hoy jueves, a las nueve de esta noche, el general Milian Astray, pronunciará en un teatro de Vigo, un discurso que versará sobre cuestiones relacionadas con Falange Española Tradicionalista...

El discurso será retransmitido por la emisora nacional.

DE VARIAS EMISORAS

MADRID.— A última hora de la tarde se dio a conocer la noticia de haber tomado el Ejército Nacional la ciudad de Don Benito, que es el pueblo mayor de España en el frente de Extremadura...

LA HABANA.— Esta mañana cuarenta y cinco aparatos de bombardeo nacionales, han bombardeado los objetivos militares de Madrid. También la Artillería disparó sobre dichos lugares.

LA HABANA.— El día dos llegó Marcelino Domingo quien el día cinco pronunciará una conferencia para la cual se han fijado precios populares...

MADRID.— Unión Radio comunicaba a las una de la madrugada que no podía facilitar el parte oficial del ejército del este (frente de Aragón), pues a dicha hora no lo había recibido el Ministerio de Defensa Nacional.

N. de la R.— El no dar al público noticias de la ofensiva marxista que tanto cacareó ayer, indica el fracaso de aquella.

Latinidad y antilatinidad

Bejo el título "En el país de Franco, nuestro hermano latino", en la colección "La Caravelle", el escritor Máximo Real del Sarte, ha recogido una serie de artículos...

Maurras saluda afectuosamente al autor, a su regreso de "los campos de batalla de esta magnánima España nacional".

LONDRES.— Esta mañana regresó de Escocia el jefe del gobierno inglés Chamberlain, que ha conferenciado durante cinco horas con el ministro de Negocios Extranjeros y otros miembros del gabinete...

BÉRLIN.— Va a emitir un empréstito por seiscientos millones de marcos al cuatro por ciento, amortizable en veinte años.

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

que en el otro lado simboliza Roma. "Urbs in quam dicunt Roman..."

"Un partido nacional, termina Maurras, que nos era descrito como un feudo del germanismo, nos demuestra, pues, la conciencia del espíritu latino; se siente y se dice latino de pensamiento y de corazón...

Nota del Gobierno Militar

LOS SALVOCONDUCTOS CONCEDIDOS PARA CIRCULAR LIBREMENTE POR TODO EL TERRITORIO LIBERADO...

EN LO SUCESIVO, DICHOS SALVOCONDUCTOS, SOLO PODRAN SER EXPEDIDOS POR EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO...

El General Gobernador militar, JOSE TENORIO MUESSAS

El júbilo de la España Nacional por la toma de Santander

De todos los radios de la España Nacional recogemos la noticia de la unánime expresión de entusiasmo y patriotismo con que ha sido acogida la toma de Santander.

En las manifestaciones que han ocurrido las calles de las principales ciudades los vives a España y a Franco han matizado las demostraciones de júbilo.

LONDRES.— Esta mañana regresó de Escocia el jefe del gobierno inglés Chamberlain...

Otras notas del extranjero

PARIS.— En el consejo de ministros se aprobó un decreto extendiendo a Argelia la jornada de cuarenta horas y aprobó, en principio, otro, creando un impuesto del dos por ciento sobre los cupones de la deuda francesa...

BÉRLIN.— Va a emitir un empréstito por seiscientos millones de marcos al cuatro por ciento, amortizable en veinte años.

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

BÉRLIN.— El día primero de septiembre comenzará a entregarse al pueblo de Berlín, carretas contra gasas, al precio de cinco marcos...

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco - salvador del pueblo - reprueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

C. MONTÓYA OIDO, GARCANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION, S. TELEFONO 21-26

Si en algún establecimiento pide usted el Coñac ANTICVARY y le dicen que no hay, búsquelo en otro, que lo encontrará. No se deje convencer por el comerciante para comprarle lo que él tenga...

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X - LABORATORIO Vara de Rey, 13 2. Telé. 1216

Vertical text on the right edge of the page, possibly from an adjacent page or a sidebar.

FRANCO gana la Guerra y prepara la Paz. Redime al campesino y reconquista a España. Simultáneamente se recupera Santander y la triple consigna: La Patria, el Pan y la Justicia.

VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons)

El entusiasmo del pueblo logroñés por la toma de Santander fué anoche indescriptible y expresivo del máximo entusiasmo y más fervoroso patriotismo

Nuestra impresión al comenzar a detallar el desbordamiento entusiasta de Logroño en la noche pasada, es simplemente la de que con retaguardias como la que ha sabido hacer el ilustre Caudillo Generalísimo Franco, secundada por las dignísimas autoridades por él nombradas, es inútil todo esfuerzo de los rojosillos. Logroño se lanzó anoche a la calle de una manera excepcional y lo hizo así, a nuestro juicio, no sólo para celebrar la incorporación de Santander a la España liberada, como ya lo hizo desde las primeras horas de la tarde, sino como reacción ante el canchalesco proceder de la aviación roja incapaz para toda gallardía en los frentes de combate, que es donde indolentemente la buscan nuestras gloriosas alas nacionales, que tantos capítulos heroicos están escribiendo para la historia de esta magnífica cruzada contra la barbarie roja y en defensa de la Patria y de sus tradiciones.

Logroño sabe mostrar serenidad en los momentos de alarma, cumpliendo estrictamente las órdenes emanadas de la autoridad, y sabe también mostrar su indignación con tranquilidad y hasta con alegría, sobre todo al advertir que todo cuanto haga esa canalla será inútil ante la maravillosa perfección de nuestro Caudillo y de sus generales y de todo su Ejército, para hacer fracasar todos los intentos del enemigo y arrollarlo en una carrera "en pelo" como la que ha caracterizado la triunfal marcha de nuestros combatientes por la provincia de Santander.

Poco después de las once de la noche ya estaba en la calle el todo Logroño, que cubría las amplias vías que rodean al Gobierno Civil y Ayuntamiento en espera de la Banda de F. E. T. y de las J. O. N. S., que con sus banderas, ha de partir de su cuartelillo en la Avenida de Colón.

En el Gobierno Civil, entre aplausos calorosos, ocuparon la presidencia nuestras autoridades civiles presididas por el Excelentísimo señor Gobernador de la provincia y representaciones del Ayuntamiento, Diputación y otras entidades; Delegado Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., con los delegados de servicios de la misma, precedidos todos por las banderas aludidas que eran precedidas por la Nacional y por las de países simpatizantes con nuestra Noble Causa.

Al llegar al Ayuntamiento la manifestación era numerosísima, pero aún más enardecida a todo lo largo de la calle del General Mola, Marqués de Murrieta etc. hasta la explanada del Gobierno Militar de la provincia, yendo todo el trayecto las banderas militares y de F. E. T. ejecutando los himnos patrióticos y otras marchas cantadas por la multitud que, a su vez, daba constantes vivas al Generalísimo, a España, al Ejército y los gritos de: ¡Franco! ¡Franco!

Una vez el gentío en la citada explanada y calles adyacentes, las banderas fueron colocadas en los balcones del principal del Gobierno Militar, y al aparecer las autoridades en el balcón principal, presididas por el General Tenorio, fueron saludadas con una ovación cerrada y repetición de vítores que duraron algunos minutos.

Hecho el silencio el Gobernador civil señor Rivas y Jordán de Urries pronunció un discurso ofreciendo la significación del acto al Excelentísimo señor General Gobernador Militar, en palabras elocuentes, en los que recordó la brillantez de esta ofensiva del Norte comenzada con la conquista de Vizcaya y su capital y coronada con esta de Santander en el día de hoy para continuar hasta finalizar con la total incorporación de Asturias, ya completamente liberada por nuestras fuerzas e imposibilidad de recibir ayuda ninguna exterior.

Tras un elogio calurosísimo del Ejército y de las milicias nacionales, terminó su discurso diciendo, en nombre de la provincia de Logroño: "A las órdenes del Ejército mi General" pronunciando el Viva el Ejército! Viva España! ¡Arrriba España! unánimemente con prorrumpió en otros francamente entusiastas.

El Gobernador Militar, General Tenorio, agradeció el homenaje haciendo historia de los rotundos triunfos que el Ejército, el mismo por tierra que por mar, ha conseguido al General Mola que, al coherar la ofensiva sobre Bilbao, afirmó el deseo de terminar la guerra en el Norte de España cosa que está cumpliendo el Ejército bajo la sabia dirección de su sucesor el General Dávila que admirablemente está colaborando al aplastamiento del marxismo. Hecho que la aviación en el día de hoy ha derribado diez y siete aparatos enemigos e indicó que el día 14 comenzó la ofensiva contra Santander que

Los fracasos de los marxistas en el frente de Aragón

La magnífica labor de nuestros aviones.--Nuestra Infantería tiene cercadas en el sector Zuera dos compañías de milicianos rojos

ZARAGOZA, 26.—Cuando aquel hombre ha pasado a mi lado entre dos soldados, parecía, cubierto de gasas y algodonos, una momia que llevaba la cabeza envuelta por todas partes, dejando ver en el fondo unas pupilas brillantes y desorbitadas por el espanto y por el peligro que acababa de atravesar.

De cintura arriba, desnudo el torso, era un paquete voluminoso de gasa y algodón del que salían únicamente los brazos.

Los dos soldados y aquel hombre, que era un aviador, llegaron junto al jefe.

—Mi comandante ¿de los otros que hacemos?

—Traedlos también.

—Están muertos mi comandante.

—Recojed la documentación y conducidlos al depósito.

Fué como una estela en un fin de guerra.

Hacia las seis de la tarde, por encima de nuestras cabezas, pasaban siete aparatos rojos de bombardeo. Venían de Zaragoza, perseguidos por cinco cazas nacionales. El tableteo de las ametralladoras de los aviones nacionales caraba a los rojos el telegrama que les dirigía la muerte. Un aparato rojo se retrasaba del resto de la escuadrilla. Empezó a perder altura y, de pronto, una llamarada imponente cubrió su proa. Un punto negro se arrojó al espacio, abandonando el avión, y, finalmente, se convirtió en una seta gigantesca que se balanceaba débilmente. El aparato, ya en tierra, ardió rápidamente envuelto en llamas gigantes. El aviador llegó al suelo como un muñeco zarandeado por el viento y con toda rapidez se desprendió de las ataduras del paracaídas y emprendió una carrera veloz. Corría sin saber hacia donde y dos soldados de nuestras filas le cortaron su carrera.

Posteriormente he sabido que nuestra Gloriosa Aviación ha repetido la hazaña durante el día de hoy hasta quince veces. La actividad aérea ha sido lo más saliente del día de hoy, porque, incluso en la labor

de las fuerzas de Infantería, que han continuado mañana y tarde limpiando de enemigos la zona de Zuera y Quinto, por donde los marxistas habían logrado infiltrarse, ha colaborado continua y eficazmente la Aviación Nacional.

Apenas las primeras luces del día han alumbrado los campos de Zaragoza, se han elevado nuestros trimotores recorriendo la zona de lucha y en torno de ellos iban y venían ágilmente los aparatos de caza. El cielo de Zaragoza ha tenido durante todo el día abundantes alas azules de nuestra gloriosa flota aérea.

Las posiciones y concentraciones enemigas han sido bombardeadas varias veces, con gran intensidad, para preparar la actuación de nuestra Infantería que tiene cercadas en el sector de Zuera dos compañías de milicianos rojos.

Algunos de ellos han comenzado esta tarde a pasarse a nuestras filas.

Esta misma noche he tenido ocasión de hablar con tres de ellos, y según sus impresiones no pasará el día de mañana sin que el resto de sus compañeros tengan que pasarse a nuestro campo.

Ayer desencadenó el enemigo un fuerte ataque que, por su violencia, podía creerse fuera la iniciación de una ofensiva en forma. Si lo que pretendía era lograr un éxito para compensar la pérdida de Santander, hoy ya puede decirse que no lo logrará.

LOGOS

JACA.— Las operaciones en el frente de Aragón continuaron hoy victoriosamente para el Ejército español que logró hacer prisioneros a muchos soldados rojos que se rindieron cuando los nuestros asaltaron sus avanzadas.

La Artillería y la Aviación cooperan de modo imponderable con la infantería, produciendo un grave quebranto a los marxistas.

de la prensa roja que tiende a "ofender a una nación esencialmente amiga", lo que le crea graves dificultades. Campaña que ha de cesar radicalmente. Si cualquier periódico, en la zona roja alude a la U. R. S. S. como no sea para ensalzarse, su publicación se suspenderá indefinidamente, aunque la censura hubiera autorizado el artículo, quedando el censor a disposición del Tribunal Especial.

¿Guerra de independencia? Evidentemente existe en España, pero contra la U. R. S. S. Es la propia prensa "gubernamental" quien denuncia la invasión. Y es el Gobierno de Prieto-Negrín, esclavo de la estepa, quien se apresta a defender, desde el poder, al invasor. Y no se olvide que en la zona esclavizada, al grito de "Viva España", se responde con el "Viva Rusia!".

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

El Gobierno de Valencia necesita pro-

Servicios combinados de automóviles Logroño-Laguardia-Vitoria

Servicio entre Logroño y Vitoria y viceversa, saliendo a las 6:30 de la mañana de su Administración, Café Bar Tivoli, Gallarza, 13, teléfono 1481

"La Ametralladora", risa y alegría, que alivia las penas y disipa el tedio. "La Ametralladora", el mejor remedio contra la tristeza y la hipocondría.

Los "hachas" más "hachas" del ripio y del mono. Magníficas planas a todo color. Y las aventuras del pobre Señor de Caradepato pintadas por Tono.

Y por cada número que en la retaguardia se compra y se paga de este semanario, "gratis et amore" se regalan varios entre los que luchan allá en la vanguardia.

Y esos sí que tienen derecho a reír y a gozar un poco...; los que de esta suerte luchan y no temen a la misma muerte cuando por España hay que combatir.

LA AMETRALLADORA

TODAS LAS SEMANAS. 25 CENTIMOS NUMERO

Pedimos el puesto de honor en el Museo de la España futura para la Espada y la Pluma del Generalísimo. Las dos colaboran con la misma gloria en la tarea ingente de reconstruir a España.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

(P. y P. de F. E. T. y de las Jons)

Ayer, en Sevilla, el General Queipo de Llano transformó su acostumbrada charla en una alocución a la manifestación jubilosa por la caída de Santander

A las once menos diez, radio Sevilla comunicó que en aquellos momentos empezaba a llegar la grandiosa manifestación organizada por los sevillanos para celebrar la incorporación de Santander a la España liberada, ante las casas consistoriales donde ya se encontraban el Excelentísimo señor General del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano y las demás autoridades militares, civiles y eclesiásticas de Sevilla. Al acto asistieron, especialmente invitado, el Sultán Azul de Ifni con su séquito.

Tras un saludo del "speaker" por el micrófono de radio Sevilla, instalado en el balcón principal del Ayuntamiento, empezaron a escucharse los Himnos, pues cuando las bandas ejecutaban estos, solo se oía en principio la música y la voz del "speaker", que iba indicando cómo la multitud permanecía firme y con el brazo extendido.

Cuando las autoridades aparecen en el balcón, se inicia el desfile de las milicias, para colocarse a ambos lados de la puerta principal en la plaza de San Fernando, y las banderas vuelven a tocar los himnos de la Legión, y de Falange Tradicionalista que el público canta a voz en grito, terminando siempre con "Arriba a España!" y vivas patrióticos que eran contestados con entusiasmo indescriptible. Suena el Himno Nacional y el "speaker", indica que van alineándose las banderas debajo del balcón principal.

Instantáneamente se hace el silencio y por el micrófono de radio Sevilla el general Queipo de Llano pronuncia la siguiente alocución: "No por esperada, ha de producirnos menos entusiasmo la caída de la población de Santander, la capital de esa provincia españolísima que se llama La Montaña y a la que unos cuantos granujas, unos cuantos desalmados han tenido durante trece meses ahorrada y sufriendo la ignominia que están sufriendo todavía quince provincias de España. (Ovación)

Después de la caída de Torrelavega, cercado, como estaba ya Ramales, era fácil predecir que Santander había de caer hoy o mañana. Yo lo predije y no me he equivocado. Contaba desde luego, con la demoralización de los hijos de la Pasiónaria... (enorme ovación) y contaba también con el valor indomable de nuestros soldados, dirigidos por sus jefes y oficiales dignísimos, porque yo no puedo decir ni debe decirlo nadie que los milicianos que combaten contra nosotros sean cobardes. No; son españoles como nosotros. Son españoles equivocados, engañados por la canalla marxista que no pueden ser soldados, que no pueden enfrentarse con nosotros porque carecen en absoluto de jefes y oficiales, que son los que siempre dan vida a un ejército, porque sin mandos no puede haber ejército, aun cuando sean soldados españoles, si están mandados por betuneros y camareros hechos de repente jefes de estado mayor. (Ovación).

Estoy viendo que dentro de muy poco voy a quedarme afónico (risas) No tenemos Ejército porque carecíamos de elementos. Nosotros no hemos robado en los Bancos (voces) ni hemos robado a nadie y carecíamos de elementos para organizar un Ejército, pues ya lo dijo Napoleón, que para hacer una guerra eran necesarios tres cosas: dinero, dinero y dinero, y como no lo teníamos hemos tenido que ir pacientemente organizando el Ejército que hoy tenemos. En situación de aprendizaje conquistamos Huelva, conquistamos Málaga, Badajoz, Toledo, San Sebastián, Bilbao, Santander y creo firmemente que con el instrumento guerrero que tenemos ya a nuestra disposición, en plazo muy breve, si hemos de hacer una manifestación cada vez que una provincia caiga en nuestro poder, me pondré completamente afónico, porque han de venir una tras otra todas las provincias españolas que... (los gritos y aplausos nos impiden escuchar el final).

Esos aplausos, esas ovaciones que me tributáis los transmitiré íntegramente al Generalísimo Franco, forjador de la victoria (La ovación es imponente y dura largo rato, en el que los vivos al Generalísimo son ininterumpidos).

Espero que todos, absolutamente todos, hagáis todo lo que esté de vuestra parte por usar de vuestros derechos de ciudadanía en beneficio exclusivo de la Patria por encima de todo interés personal. Así nos haremos todos dignos del Jefe del Estado que tenemos, y porque estoy seguro, sé que vais a gritar conmigo, con toda vuestra alma, ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el pueblo!

(El público contestó con el mismo entusiasmo y prorrumpió en una ovación cerrada, que duró algunos minutos, terminando de nuevo con los himnos patrióticos cantados por la multitud).

Cuando se hizo el silencio, el general Queipo de Llano continuó diciendo: Como esta noche he suspenido la charla, no quiero que os vayáis a dormir sin que sepáis que en la provincia de Santander están tomadas todas las posiciones, todos los puntos estratégicos de tal manera, que no podrá marchar, probablemente, ni uno solo de los milicianos rojos que están en la provincia. (Ovación).

Debo decir también que el ataque desarrollado ayer con gran ímpetu por los rojos en el sector de Aragón, ha sido rechazado hoy, brillantemente, habiendo derribado además nuestros aparatos, siete cazas enemigas. Al mismo tiempo, con los refuerzos que están llegando a aquel frente, seguramente que aquel ataque iniciado, creyendo que con una masa de borregos se puede hacer algo de importancia, será duramente castigado.

También debo decir que los rojos, que a veces tienen ímpetu, claro que de borreguillo, cruzaron anteayer el río Guadiana y se apoderaron de dos pequeñas posiciones de la provincia de Badajoz, en cuyas posiciones se atrincheraron; pero todo lo que habían ganado lo han perdido hoy en dos horas y como han volado el puente, han tenido que pasar el río a nado, dejando seguramente en su fondo algunos efectivos.

Del conflicto chino-nipón

SHANGHAY.—Esta madrugada, las tropas japonesas han iniciado una gran ofensiva en tres carreteras que salen de Shanghai. Al mismo tiempo efectuaban una gran desembarco de tropas a veinte millas al Norte de esta población. Al mediodía continuaba la lucha encarnizada, en cuatro frentes. La artillería y la aviación nipónica ha bombardeado sistemáticamente las primeras líneas de defensa china. El día claro y despejado favorece la operación que se desarrolla sobre un fondo de llamas. Las tropas chinas han cedido terreno en la parte oriental de la población.

Se sabe que el mando japonés ha recibido orden de aplastar rápidamente a los chinos.

NANKIN.— El gobierno chino ha lanzado el primer empréstito para los gastos de guerra que se eleva a quinientos mil millones de dólares chinos.

TOKIO.— Oficialmente se comunicó que la escuadra japonesa bloquea la navegación de los buques chinos. Esta medida no perjudica el comercio de otros países, pues sus barcos serán respetados.

NANKIN.— El gobierno chino, ha dictado una nueva ley militar, en la que se condena con pena de muerte la desertión, el abandono, la retirada de posiciones con grandes pérdidas, la rendición, el sabotaje, los actos de demoralización, pillaje y violación etc.

SINGAPOORE.— En Hong Kong se han registrado cuatrocientos sesenta y seis casos cólera de los cuales más de un centenar ha sido seguidos de defunción.

TOKIO.— Oficialmente se comunicó que por las operaciones en China, no se ha declarado la guerra, ya que continúan las relaciones el embajador chino y el gobierno japonés.

ROMA.— Para reforzar el batallón de Infantería de Marina que se encuentra en Shanghai, ha salido de Abbas-Abeba para Massahua donde embarcará un escuadrón de caballería.

A la viuda del falangista Antonio Ruano Enjelmo

"Aún fuera de la Tierra, tenemos un dulce proseguir" Eugenio D'Ors.

Tu marido ha muerto—Triste afirmación que te escuchaste con llanto en los ojos y sentimiento en el corazón, el día que se propagó la noticia por Nájera.

Antonio ha muerto, repetías tú en el delirio de la soledad que notabas en tu alrededor. Y besabas a tu hijo. Te abrazabas a él queriendo encontrar en su cuerpo, apenas perfilado, la sensación que te hiciera creer que la terrible verdad de esa muerte no pasaba de ser una noticia equivocada y sin confirmar.

Y la primera noche de tu soledad, horrenda noche de recuerdos, en la que te persuadiste de que ya no podrías realizar aquellas halagadoras promesas que él te hizo cuando en julio de 1936 se fue a defender el sentir y la honra de España que eran tu honra y tus sentimientos, lloraste junto a tu hijo al ver el desvelo en que os había dejado.

Peró por fortuna para tí y para tu hijo, esos negros pensamientos que estos días han turbado la paz de tu espíritu de viuda y de madre, no pueden ni han de tener confirmación. Porque esa misma Virgen a la cual tu marido se acogió desde el momento en que os dió el beso de despedida, esa Virgen cuya efigie él llevó en su pecho, junto al corazón, simbolizando que lo que ella representaba lo llevaba grabado en las fibras más íntimas de su ser, esa Virgen, no es desgraciada.

Noticias de Navarra

EL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR VISAS

PAMPLONA, 25.—En el Ayuntamiento se ha tenido noticia oficial del fallecimiento, ocurrido en Madrid, del que fué durante varios años alcalde de Pamplona don Joaquín Viñas Larondo, de inolvidable actuación en nuestra ciudad.

Con este motivo, la bandera de Pamplona ondeó a media asta en el Ayuntamiento, como se hace siempre que fallece algún exalcalde, según acuerdo municipal.

MULTAS GUBERNATIVAS

Por este Gobierno civil les ha sido impuesta la multa de treinta pesetas a cada uno de los vecinos de esta capital don Casimiro Navarro Obanos, don Antonio Archanco Zubiri, don César Brum Gurpegui, don José Belzunce Lizárraga, don Ramón Esparza y don Alejandro León Aldaz, por tener luz en sus casas trascendiendo la misma al exterior, después de la hora señalada.

A doña Benita Jiménez Ventura, de Sangüesa, la multa de 14.468 pesetas por infringir el Bando publicado en este Gobierno civil con fecha 25 de marzo último en relación con el Decreto de 9 de noviembre de 1936, regulando la circulación de monedas de plata, ya que han sido encontradas en el domicilio de la mulada la cantidad de 7.234 pesetas en monedas de plata.

PARTITURA MUSICAL

La Diputación ha recibido del doctor don J. Fumanal, de Zaragoza, una manuscrita partitura musical del "Himno" compuesto por el mismo, con atenta dedicación a la Corporación Provincial como homenaje a Navarra en testimonio de simpatía y admiración personal por su generosa y patriótica gesta en el glorioso Movimiento Nacional.

ECOS DE HARO

24 de agosto. AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejeda, asistiendo los tenientes señores San Ildefonso y Prieto.

Aprobada el acta de la ordinaria anterior y antes de entrar en la discusión del orden del día, la Presidencia hizo saber a los señores concejales que en el día de hoy había tomado posesión del cargo de Secretario interino para el que anteriormente fué designado por la Corporación, don Teodoro Fernández Campón Villamil, a quien felicitó, deseándole el mayor acierto en el desempeño de tan importante cargo. El señor Fernández Campón agradeció profundamente la diferencia tendida con él al honorarle con el nombramiento del cargo de Secretario interino, prometiendo poner a contribución el mejor deseo para la solución de los asuntos a él confiados, en los que siempre procurará imprimir la mejor buena fe, honradez y caballerosidad, circunstancias ambas que se honra en poseer.

Después de expresar de nuevo su agradecimiento y de ofrecerse a la Prensa para que por su conducto se haga extensivo a la ciudad toda, se entró en el orden del día.

Quedó aprobado el anteproyecto de presupuesto ordinario para 1938, acordándose se continúe la tramitación ordinaria.

Se autorizó a don Fernando Pousa para construir un panteón con arreglo al croquis que acompaña, sobre las fosas números 41 y 43 de la calle San Pedro del Cementerio municipal.

Se concedieron las siguientes licencias de obras: A don Carlos Ramírez Montoya para ensanchar un hueco de puerta en su casa número 33 de la calle del General Mola, para construir un garage, y a doña Teresa Zurro para pintar 15 metros cuadrados de ventanas y balcones en la casa número 3 de la Calle Carrión, así como para hacer una acometida de aguas a la alcantarilla general.

Se facultó a la Presidencia para que, una vez averiguada la pobreza de don Agapito Menéndez, le sea concedido el socorro de viaje que solicita.

Vista una instancia de los señores Hijos de Felipe Pérez, solicitando la anulación de la autorización concedida en la pasada sesión a don Salvador Altíz para realizar algunas obras en la parte trasera de su casa número 19 de la calle del 19 de Julio, por las razones que alega, se acuerda pase el asunto a informe de la Comisión de Policía y que, ínterin se resuelve, no realice los trabajos el señor Altíz.

Quedó enterada la Comisión Permanente de una comunicación del señor Inspector Provincial de Sanidad, participando haber nombrado Médico de Asistencia Pública Domiciliaria interino en esta ciudad a don Fernando Pousa López.

Se dió lectura a un oficio del señor Inspector municipal de Sanidad, denunciando la falta de condiciones higiénicas de la casa número 9 de la

LA RIOJA hace 25 años

Los mercados productores de trigo se presentaban sin variación en su gran mayoría, pero muy firmes y orientados a nuevos aumentos en su cotización. Como la cosecha fué muy escasa, era natural que la oferta se presentase con igual carácter, y que penetrados de eso, lo mismo los cosecheros que los negociantes, pensaran en cerrar sus graneros con ánimo de no vender aunque su precio ascendiese a 12'50 pesetas la fanega. De aquí el retraimiento que se observaba en los principales mercados en el proyecto de presupuestos del Estado para obras que habían de empezar el año próximo, figuraban 25.000 pesetas para la construcción de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño.

En el Laboratorio Municipal comenzó a efectuarse el reconocimiento y sellado con fecha, de los huevos que se traían a esta capital, a fin de que el vecindario conociese el estado de aquéllos, inutilizándose los que no eran buenos. Tal medida fué aplaudida por todo el vecindario.

En Calahorra con el tomate principal la faena la industria calahorranca, tan conocida en el mundo entero por su exquisita y abundante preparación, siendo el tomate que este año se embotó de clase tan superior como nunca se había conocido, y debido a esto y a que en regiones como Valencia y Andalucía y otras la cosecha fué muy escasa, los fabricantes calahorranos tenían muchos y grandes pedidos para España y América, no cediendo a menos precio de 10 pesetas la caja de 50 botes de tomate.

En Mansilla se celebró el enlace matrimonial de la señorita Baltasara Olave con don Melitón Gutiérrez, de Villavelayo, apadrinándolos don Santos Olave y doña Ursula Gómez.

En Haro para las próximas fiestas de la Virgen, fué contratado para efectuar vuelos durante los días 8, 9 y 10 el aviador Mr. Legagneux. En las mismas días actuará la compañía de comedias que dirige don Francisco Morano.

En Alfaro fué pedida la mano de la señorita Julia Castillejo para don Luis Bonafente, fijándose la boda para el día 17 del próximo mes de septiembre.

Pida el exquisito queso de nata "ZUGARRA" De venta en Ultramarinos finos

SECCION DE NAJERA

HORMILLERA, 22

TRISTE NUEVA.— En esta villa, que durante el tiempo que llevamos del glorioso alzamiento nacional, ha tenido buena estrella, en el día de ayer se tuvo la triste nueva de que en el frente de combate dió su vida por Dios y por la Patria el primer marítim y joven fernán Venturosa (q. e. p. d.) recientemente incorporado al servicio de nuestra querida Patria. La noticia se difundió rápidamente, notándose en todos los rostros la dolorosa impresión de la desgracia, pues dicho joven era muy querido. A sus padres don Severiano y doña Francisca, como a sus hermanos y demás familia, acompañamos en su dolor.—E. Ojeda.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Francisco Javier Blanco Britz, Alicia Blanco Martínez. Defunciones: Manuel Méndez Pérez, de 27 años, de Villamejides (Lugo). Matrimonios: Ninguno.

SE NECESITA NINERA.

Informes en LA RIOJA.

COCHEITO DE NIÑO, se vende, Muro de la Mata, 9, cuarto, derecha.

Comunidad de Regantes del Canal de Lodosa en Calahorra CONVOCATORIA

Formados por la Comisión designada por la Junta General de propietarios que se celebró el día once del pasado mes de julio los proyectos de Ordenanzas y Reglamentos para el régimen de la Comunidad de Regantes de Calahorra con aguas del Canal de Lodosa, se convoca a nueva Junta General a todos los propietarios de fincas interesadas en el riego de las mismas con aguas del expresado Canal, para el día dos del próximo octubre, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las once en segunda, en el Salón de Actos del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Calahorra, al objeto de examinar y en su caso aprobar los mencionados Proyectos, todo ello de acuerdo con la regla cuarta de la Instrucción aprobada por R. O. de 25 de junio de 1884; confiando, dada la importancia de la reunión que se convoca, en la puntual asistencia de todos los interesados.

Calahorra, 24 de agosto de 1937.— El Presidente de la Comisión, Juan Argate Zapata.—El Secretario, Emilio Sarragüñi Lahorra.

ACCIDENTE.—El pasado miércoles día veinticuatro, a las siete y media aproximadamente, cuando marchaba por la carretera de la estación en dirección hacia el pueblo el niño Angel Lamata Rivas, de siete años, detrás de un carro de paja guiado por su padre y a pesar de que por mandato de éste se colocó en la forma que anteriormente decimos, para evitar que fuese atropellado por algún vehículo, tuvo la mala suerte de que un poco antes de llegar al puente de la cárcel vió que en la misma dirección del carro se acercaba una camioneta y creyendo que lo iba a alcanzar, se azaró la criatura yendo a encontrarse con otra camioneta que venía en dirección contraria propiedad de Julio Marín Sacoen, matrícula número 1.842, que inevitablemente, a pesar de que se dió cuenta de que cruzaba el niño y dió frenazo, una de las ruedas de la camioneta, le alcanzó por el vientro. El parte facultativo es de pronóstico reservado, e inmediatamente fué trasladado al Santo Hospital.

DE ALFARO

25 de agosto. ACCIDENTE.—El pasado miércoles día veinticuatro, a las siete y media aproximadamente, cuando marchaba por la carretera de la estación en dirección hacia el pueblo el niño Angel Lamata Rivas, de siete años, detrás de un carro de paja guiado por su padre y a pesar de que por mandato de éste se colocó en la forma que anteriormente decimos, para evitar que fuese atropellado por algún vehículo, tuvo la mala suerte de que un poco antes de llegar al puente de la cárcel vió que en la misma dirección del carro se acercaba una camioneta y creyendo que lo iba a alcanzar, se azaró la criatura yendo a encontrarse con otra camioneta que venía en dirección contraria propiedad de Julio Marín Sacoen, matrícula número 1.842, que inevitablemente, a pesar de que se dió cuenta de que cruzaba el niño y dió frenazo, una de las ruedas de la camioneta, le alcanzó por el vientro. El parte facultativo es de pronóstico reservado, e inmediatamente fué trasladado al Santo Hospital.

Celebremos que el accidente carezca de importancia.—Teodoro Moreno.

ECOS DE CALAHORRA

24 de agosto. NUEVO SECRETARIO.—El pasado sábado tomó posesión del cargo de Secretario interino del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, para el que recientemente fué nombrado, por acuerdo unánime de la Corporación, don José María Gutiérrez, abogado y perteneciente al Cuerpo del Secretario de Administración Local de primera categoría.

Al felicitar al señor Gutiérrez, deseámosle, que la estancia le sea grata en esta localidad.

MEJORADO.—Hemos tenido la satisfacción de saludar, notablemente mejorado de la enfermedad, que le hizo dejar el campo de batalla, al teniente de Infantería don Pablo Usurbil, particular amigo nuestro, haciendo votos por su total curación.

PESAME.—Desde estas columnas y por el fallecimiento de nuestro buen amigo el competente tipógrafo José Pérez Verguilla, ocurrido en Logroño, donde residía, enviamos nuestro sentido pésame a su viuda doña Amparo Porres e hijos, haciéndolo extensivo a su buena madre, doña Pilar Verguilla, vendedora de este periódico en nuestra ciudad, y demás apenada familia.

NOVENARIO.—Ayer dió comienzo en la Catedral, la solemne novena en honor de los Santos Patronos de esta localidad, San Estemero y Celedonio.—A. Gil.

Pérdidas

Un reloj de señora, de oro, marca "Naltir", con cadena dorada, extraviado el lunes por la tarde. Por ser recuerdo de familia se ruega su entrega en General Franco, 48, entresuelo, izquierda. Se gratificará.

Una pulsera de oro, extraviada el martes por la mañana, de Bretón de los Herreros, 26, a la Cárcel, por Oñce de Junio y el Cuartel de Infantería. Se ruega su entrega en el Camino Viejo de Fuenmayor, huerta de don Antonio Portolés, frente a la Cerámica Riojana. Se gratificará.

De un escudo de la Virgen de los Dolores, con filigranas doradas. Se ruega su entrega y se gratificará, en la Plaza de Amós Salvador y Rodríguez, 3, Tienda de Miguel Marín.

CHICA DE SERVICIO, se necesita. Razón en LA RIOJA.

SIRVIENTA, se necesita, con buenos informes, que sepa de cocina. Informes, Muro de la Mata, 11, segundo.

SE CEDEN una o dos habitaciones, con derecho a cocina, para una o dos señoras. Mayor, 92, segundo, dcha.

¡Atención!, Señora

En la calle Mayor núm. 44, se vende oveja superior a 2'20 kilo; chuletas, a 3,40; huevos del país a 3'25 pesetas docena.

SE ALQUILAN HABITACIONES con mirador, a señora sola, en Muro de Cervantes, 15, tercero.

SE ALQUILA PISO PRIMERO, sol todo el día. Razón R. Argentina, J. F., entresuelo.

CHICA para trabajar en máquina, se necesita. Vara de Rey, 9, Centro Mecanógrafo de Benjamín Marín.

SE VENDE UNA PRENSA para uva, en muy buen uso, con una rueda de recambio o doble. Tratar con doña Cecilia Ruiz Delgado o don Emilio Barona, en Tormantos.

PAJA. Se vende a 40 céntimos la arroba, en casa de Luis Fonseca, en Fuenmayor.

SE VENDE PARTIDA DE BUTACAS nuevas, propias para teatro o cine. Informes LA RIOJA.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marroñán Lázaro. La más próxima a los Baños.

PISOS. Se arriendan dos, superiores y muy higiénicos, con rebaja de renta de un 25 por ciento. Informes en LA RIOJA.

VINAGRE. Se venden 400 cántaras. Tratar con Pedro Angulo, en Uruñuela.

NODRIZAS

—Viuda, de 28 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa. Informes Benito Gómez, Albelda de Iregua.

OFICIAL DE PELUQUERIA, se necesita; ganará seis pesetas diarias, limpio y mantenido, en casa de Luis Suberviola, en Buñuel (Navarra).

MADERA DE CHOPO seca, de viga, cuartón y cabio, se vende. Tratar con Venancio del Campo, en Cenicero.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

VENDO O CAMBIO CARRO de dos caballerías, por uno de una. Informa Ciriilo Maizanos, en Labastida.

CASITA AMUEBLADA, ALQUILO. Es de un sólo piso y tiene pequeño jardín. Incluido agua potable y luz, 125 pesetas al mes. Informan, Sagasta, 22, primero, izquierda.

MAQUINAS DE COSER, "Singer", seminuevas, con motor, se venden. General Mola, 12, tercero.

CAFETERA "OMEGA" se vende, de 3 tazas, por cambio de negocio. Razón, Restaurant "El Espolón", Marqués de Vallejo, 19.

VACA recién parida, segundo parto, abundante leche, con su ternero, se vende. Tratar con Nicanora Cámara, en Albelda de Iregua.

PISO AMUEBLADO CONFORTABLEMENTE, se alquila en sitio céntrico y excelente situación. Informarán en esta Administración.

HOMBRE FORMAL Y DE ORDEN se ofrece para encargado o guarda de fábrica, almacén o finca, prefiriendo en Logroño. Informes LA RIOJA.

PISO AMUEBLADO. Se arrienda. Razón en LA RIOJA.

BAR LA PLAYA

Si quiere usted pasarlo bien visite el BAR LA PLAYA, donde encontrará trato esmerado y excelente servicio. Hay diversos partidos de pelota todos los días y otras muchas distracciones, que encontrará usted agradables. Vístelo y se vencerá. Se sirven meriendas: avisen con anterioridad al arrendatario C. Rodríguez Cuesta.

Maderas y Serrería

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SE ARRIENDAN: Planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Salmerón, 38.

ATENCIÓN. En Calahorra, el Comercio de ropas hechas de la calle de Toriles líquida todas sus existencias, en conjunto o separado y se arrienda el local.

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger

SAGASTA, 27 Tls. 1119 y 1752

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1990. LOGROÑO.

COMPRO BICICLETA, estado semi-nueva. Ofertas en Calvo Sotelo, 22, tienda.

SE VENDEN ONCE CABRAS, todas jóvenes y DOS CHIVOS. Tratar con Francisco Ruiz, en Villabuena (Alava)

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista de Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y SÍFILIS.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso 1, número 16. Zaragoza.

MARMOL y CANTERÍA DE ARTE FUNERARIO D. LOPEZ

TAILLER: M. DE S. NICOLAS, 124

SE CEDE HABITACION amplia, primer piso, céntrica y orientada. Razón en LA RIOJA. (jd).

EN EL TIEMPO DE LA MUDA es muy necesaria una alimentación proporcionada a las necesidades de las aves. Pida nuestra mezcla de ponedoras. Granja Rioja. jd

Poleas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan. Calle Juan Lobo, 9. (j)

CASAS. Urge venta de dos, por cuestiones testamentarias, en 45.000 y 60.000 pesetas; calles céntricas y de porvenir. Razón en LA RIOJA.

COMPRO

Automóviles usados Buick y Opel, aunque estén estropeados. Ofertas por escrito, Aresio López, Oquendo, 7, San Sebastián.

ATENCIÓN. Se venden todos los enseres y utensilios del Café Español-Bar, Informes, Bretón de los Herreros, 32, Logroño.

FRASPASO PANADERIA, por no poder atenderla, debido edad. Se ama-sa diariamente quinientos cincuenta a seiscientos kilos. Especialidad en pan de lujo. También fabrica amacorado. Clientela fidedigna. Situada en lo más céntrico. Dirigirse informes corresponsal LA RIOJA, en Alfaro.

COMPRO PAPELETA del Monte de Piedad, de máquina de coser. General Mola, 41, entresuelo izqda. (a)

TIERRA.—Se venden 31 fanegas de primera, regadío, Razón, Muro del Carmen, 6, entresuelo. (a).

SE VENDEN TODOS LOS ENSERES DEL CAFE NOVELTY. Dos cafeteras, una exprés y otra de cobre con serpentín; molino eléctrico; cafeteras y teteras de plata Meneses; mesas de mármol y veladores del café y casino; sillera y divanes de gutapercha; radio Fada y gramola con altavoces; todo por la mitad de su valor. Su dueño, Angel Merchán, en Ezcaray. No se contesta por carta.

PINTORES "LINESOL"

Es el único sustitutivo del Aceite de Linaza y el primero que se lanzó al mercado. Todos los demás son vulgares imitaciones. Depositario: FERRES Encarnación, 34. Feria, 55 SEVILLA

Vertical text on the far left edge, partially cut off.

Vertical text on the far right edge, partially cut off.

